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Tisztelettel
Volpi János,

igazgató

1883. XV. évlolyam. ir>(>. szám.
Előfizetési arak:

Helyben és postán küldve 
Egy évre . .
Fel évre .
Negyed évre

10 frt - kr,

50 .

Péntek, julius 6.

Egye* tzntn 5 kr.
A lap szellemi részét illető min­
den közlemény föpiacz, Vecaey- 
ház földszint, a szerkesztőségbe 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben: 
TELEGDI K.„ LAJOS és ifj. 
CSATHY KAROLY könyv- 
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KüTASI IMRE könyv­
nyomdájában s a postahivatalok

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDÁSZATI HÍRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hlrdetéal dij:
Négy hasábos petit sorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű 8 többszöri 
hirdetések alku szerint a leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdij minden külön beígta- 

tásért 80 kr.

„Nyílttériben megjelenő közle­
mény minden petit sora 20 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó- 
hivatalban, KÚT A SI I. könyv­
nyomdájában,valamint ZICHER 

MAN H. közv. irodájában is.

Név nélkül vagy bérmentetlenül 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe.
Kéziratok vissza nem 

adatnak.

Az eszlári pör.
(S—t) Az Megfeszítő tragoedia, mely 

a nyíregyházi törvényszék előtt folyik, fel- 
vonásról-felvonásra mind jobban bonyolódik 
s már-már a vége a legkétségesebb."

Nem a törvényszéki határozatot ért­
jük, mert végre is abban meg kell nyu­
godni mindenkinek, bármely irányban ho­
zassák is, de a kihatását a társadalmi 
életre annak a szereplésnek, mely vád és 
védelem részéről már is egész vihart kel­
tett országszerte.

Ki látott valaha ahoz hasonló jele­
netet, hogy egy rémes vád tetejében a 
közvádló élők és halottak nyugalmának 
megháboritásával vádolja a vizsgálat inté­
zőit? Ki hallott olyan gyanús, körmönfont, 
fölháboritó védelmet, melyet az öt ügyvéd 
elkövet, félreértésével a hivatásnak, a jog­
nak? Ki tenné föl védelem részéről, hogy 
bezáratás! indítványt tegyen becsületes em­
berek ellenében, mikor a vádlottak részéről 
azok ^becsületét keresi?« Rémes, 
jelenetről-jelenetre idegrázóbb esemény! Föl­
korbácsolja a társadalmi élet nyugodt fel­
színét, a szenvedélyeket és ebben nagy se­
gítségére van a védelem. Sajnos, hogy jövőre 
ható munkát végez általa.

Mert ez az eset társadalmi kérdést 
képez, azt tagadni nem lehet. Nem olyan 
közönséges tárgyalás, melynél a védő zsebre- 
vágja a honoráriumot s hazamegy aludni, 
itt működése — főleg ha az olyan túl­
hajtott alakban nyilvánul, mint az »ötök« 
társaságánál — vihart kelt, mely nehezen 
nyugszik el. Egy ország belbékéjét meg- 
háboritani pedig vétek, még ha fizetésért 
teszi is valaki.

Mi kívülről, távolról szemléljük a 
tragoedia folyamát, csak halljuk, hogy zug 
benne a változások vihara, de e távoli 
szemléletnél is feltűnik az a csodálatos, 
odaadó buzgalom, mely a vád és védelem 
részéről összehangzóan szenteltetik az ügy­
nek; az a kihívó, sértegető modor, melyet 
törvényszék és közönség, a közvélemény 
ellen alkalmaznak abban a tárgyalási te­
remben, az a hihetetlen Tamáskodás, mely 
c s a k a terhelő tanuk ellenében szinte 
tajtékzó dühvei nyilvánul.

Végre is ezek a dolgok, teljesen e 1- 
tekintve a vád alapos vagy 
alaptalan voltától, felingerlik a 
közvéleményt, mert rendes körülmények közt, 
higgadt, csendes és mérsékelt 
felügyelet, ellenőrzés, vád- és 
védelem részéről szintén ered­
ményhez vezet, még pedig oly ered­
ményhez, melyhez a gyanúsítás, birálgatás 
szava nem fér és nem veri fel milliók tár­
sadalmát a nyugalomból.

Hullámzik, zug a közvélemény és mél­
tán. Mert az igazságot látja megtámadva 
azon bizonyos szövetség által, a mely Nyír­
egyházán elevenek és holtak felett, igazság 
és méltányosság ellenére elbizakodottsággal 
működik.

Nem keresünk vádlottakat halálra; 
nem is a mi feladatunk bűnügyben kutatni 
és eredményt hirdetni, de az igazság, a 
gyakorlat, a tisztesség, a kedélyek meg­
nyugtatása szempontjából viszont elvárni 
lehet, hogy vád és védelem ne lépjen túl 
működési körén, ne igyekezzék egy bűn­
esetből erőnek-erejével felekezet elleni iz­
gatást csinálni magatartásával.

Mert azt csak könnyelműség teheti.
Az eszlári zsinagóga titkaiért végre 

is azok felelősek, a kik ott imádkoztak (?) 
akkor tájban. Vádolja őket a vádló, védje 
a védő, a hogy hivatása hozza magával a 
tisztesség korlátái közt: ne vonja bele a 
külvilág szenvedélyeit erőszakolás, érthetet­
len odaadás és sértegetés által.

Azt hiszszük, hogy erre nincsenek 
fölkérve egy oldalról sem ...

— A középiskolákról s azok tanárainak
képesítéséről szóló törvényjavaslat szentesítést 
nyervén, az már az 1883—4. tanévkezdetével 
életbe fog léptetni. E czélból több irányú in­
tézkedésekre lesz szükség, különösen a gim 
náziurni tauterv tárgyában, a mennyiben épen 
a középiskolai törvény tárgyalása alkalmával 
mind a törvényhozás kebelében, mind a napi- 
és szakirodalomban aggályok merültek fel a 
jelenleg érvényben álló tanterv elleueben. A 
közoktatásügyi miniszter e czélból í. é. julius 
hó 12 éré értekezletet hivott össze.

— A csángó magyar egyesület igazgató 
ságának ülésén elnök bejelenti, hogy az első 
magy. gácsországi vasuttársulat beküldötte a 
csángók beszállításáért járó összegről szóló 
számlát s kéri azt a m. kir államvasutak íö- 
péztáranál kiegyenlíteni. E szerint a beszál­
lítási dij 33,384 írt 37 krt tesz; lefizettetett 
ebből 26,200 írt s Így a még fenn levő köve­
telés /184 frt 37 kr. A számadás az ellenőr­
zési hivatal sara. kir. államvasutak igazga­
tósága által felül lévén vizsgáivá, ezen összeg 
utalványoztatott. Bemutatta továbbá az elnök 
Somissch Pál levelet, melyben tudatja, hogy 
egészsége helyreállítása végett a fővárosból 
huzamosabb időre elutazott s kéri elnöktársát, 
hogy ez idő alatt az elnöki teendőket ismert 
buzgóságávai vezesse. Egyszersmind niegkúl- 
dötte a belügyminiszternek az egylet által be­
nyújtott memorandumra érkezett leiratát. A 
belügyminiszter köszönettel vette az egylet 
nyilatkozatát, melyben közreműködését fel­
ajánlotta ; örömmel fogadta a csángók ideigie 
ues s végleges elhelyezése ezéijábol az egye­
sek es községek által tett ajánlatokat s kéri 
azoknak hozza mielőbbi telterjesztését, hogy 
közölhesse a kormánybiztossal s ez működé­
sét megkezdhesse. Az aratási munkálatokra 
érkezett ajánlatok már Is agy György kormány­
biztossal közöltettek, de azért ezek is újból, 
valamint az eddig visszatartott cseléd gya­
nánt való elhelyezésre tett ajánlatok is fel 
Jognak a belügyminiszterhez terjesztetni. Ezzel 
kapcsolatbau a lőv. tanacs átirata olvastatott 
tel, melyben tudatja, hogy több gyáro- a fő­
városban hajlaudó napszámosokul csángókat 
alkalmazni.

— A kholora Tegnap reggeli 8 órától 
ma reggeli 8 óráig Bamietteben 122 ember, 
Mausurahban 32, Port-Saidbau 3, Samanud- 
bau 4 és Sirbinben szintén 4 ember halt meg 
cholerában.

— Chambord gróf betegségeben meg min­
dig nem állt be változás. Annyi azonban bizo­
nyos, hogy a Becsben időző orleánsi hercze- 
geket eddig nem akarta fogadni. A herczegek 
küldöttét, Harcourt grófot, nem is bocsátották 
Frohsdorfban a beteghez. A herczegek, ha 
Frohsdoríba mennek, nem fognak a grófi kas 
télyban lakni. Mindez azt mutatja, hogy az 
orleáusok és a legitimisták közti viszony nem 
valami barátságos. Hir szerint, a gróf aligha 
fogja legitim trónutódlási jogait a párisi grófra 
átruházni. Nem valósziuütlen, hogy dón Kar­
iös legidősebb fiát fogja jogai örökösének ki­
nevezni. Vagyona örökösévé uuokaöcscset, 
Bárdi grófot nevezte ki. Végrendeletét, hir 
szerint, a pápához küldötte el.

A történelem tanítása a középtano­
dákban.

(II.) Igen szép és kiváló becsű, fejtege­
tést foglal magában a II. szakasz, melyben azt 
adja elő a szerző, hogy mit és mennyit kell 
tanitui? Kiindulási pontja az, hogy mit k i k- 
n e k kell tanitui s erős lélektani indoklással 
vonja le a következtetést. Herbait és követői­
nek nézetét tartja nagyobbára a leghelyeseb- 
uek s az I. osztályban a Bibliában található 
történelmi elbeszélések alapján kívánja a taní­
tást vezetni, ellenkezőleg a létező tanterveinkkel 
mely ezeket szerinte „kimagyarázhatatlau kö­
zönyösséggel teljesen elmelózött.“ Kívánja, hogy 
a tanítás kronológiai rendben, olvasmányok alak­
jában, az anyanyelvi órákban eszközöltessék.

A II. III. osztályban a szerző szívesebben 
óhajtaná a hazai történelmet taníttatni mint a 
rómait és a görögökét s fejtegetései után csat­
lakozunk nézetéhez. A többi osztályok tan­
anyagára nézve, helyesli a miniszteri tantervet 
csak is a tankönyv irók működésére nézve 
tesz nehány igen helyes, a tapasztalat által 
czélszerüknek és figyelembe veendőknek bizo­
nyított megjegyzést.

A III. szakaszban a regressiv módszert 
elvetve, (helyesen) a progressiv iránynak hó­
dol, a mi kétségtelen a viszonyoknak határo­
zottan megfelelőbb az előbbeninél. De e mel­
lett kiterjeszkedik aztán arra, hogy a progres­
siv irányban, mely utón kell haladni ? Azokat 
nem követi, a kik azt tartják, hogy nincs szük­
ség vezérfonalra, s a növendéknek a tanár 
előadása után kell jegyzeteket készitni. Ez 
már nem helyes, de nálunk ki is van mondva, 
hogy tankönyvet okvetlenül kell használni.

Bírája és pedig nagyon alapos érvekkel bí­
rálja a tankönyvek szerkesztésének módszeré 
nél használt nézeteket, melyeknek sokféleségé­
ből, még határozott eredményt nem mutatunk 
fel- Úgy látszik, a szerző a németeknél hasz­
nálatban levő „Hilfsbuch“-ok mintájára kiván 
viszonyainknak megfelelő segéd olvasó könyve­
ket készíttetni, persze az első sorban jó ve­
zérfonal bírása mellett. E szakasz különben a 
legszebb része a füzetnek s teljes pedagógiai 
aparátussal bírál és érvel, még pedig ritka 
szerencsével és kiváló tapintattal. — Csak 
egyet kívánok mégis megjegyezni. Midőn a 
szerző előadja a követendő rendszert, azt hi­
szi, sőt úgy veszem észre, meggyőződése is, 
hogy fokról-fokra emelkedve, a növendékek 
értelmi képessége oly magas színvonalra emel­
kedik, hogy a VIII. osztályban a hazai törté 
nelmet oly szellemben lehet tanitui, a mint 
azt követelik, t. i. szigorú kritikával kisérve 
a forrásokat és lehető bőven ismertetve a for­
rásokra támaszkodó irodalmi munkákat.

Nincs ellenvetésein a szerző azon nézete 
ellen, hogy az általa előadott rendszer mel­
lett, a növendékek szellemi képessége igen 
magas színvonalra fog emelkedni; nem kétlem 
azt sem: hogy a történelem tanítása terén ne 
vezetes eredményt lehet majd elérni, de taga­
dom először azt, hogy a YIII-ik osztályba el 
érhető lenne a miuisztriális tanterv követe­
lése. Tagadom erős meggyőződésből. Nincs 
arra eset, hogy mi ilyesmit produkáljunk. Le­
hetetlenség az! Hisz ez már a szakpályán 
azoknak való, a kik ép e tárgyból tanárok 
fognak lenni. De minek ezt egy leendő teckni- 
kustól, bányásztól, erdésztől, orvostól követel­
ni? Meg ha követeljük is, teljesithető-e ? Én 
azt hiszem, hogy ez csak merő szenvelgés a 
külföld előtt, melyet a való megczáfol Én nem 
merem magamat abban a reményben ringatni, 
hogy mi, bármely rendszer mellett is a VIII. 
osztályú növendéknél ily eredményt érjünk el. 
Nemcsak azért, mert nem hiszem, hogy a kí­
vánt módszer szerinti nagyszámú segéd-köny­
vek elkészüljenek, de azért is, mert nincs rá 
idő, és mert ha a töiténelem érdekében ezt 
az irányt követjük és ezt követjük más tár­
gyaknál is, akkor a VIII. osztályú növendék 
legtehetségesebb 1 2 tagjából növelünk aka­
démiai tagot (olyan bimbózó félét) a 
többit pedig tönkre tesszük. Mert ily óriási 
munkát, összekötve az érettségi vizsgával, nem 
követelhetünk 16—17,—18 éves ifjúktól. — 
Szeretném ha nem zotisztikus okoskodással, 
de tényekkel czáfolna meg nem a jelen, de a 
jövő. Középiskolánkban nem tudósokat kell 
nevelni, csak képesitni a felsőbb oktatásra!

Végül még egyet Fazekas tanár igen 
helyesen, a központi tanároktól várja (mint a 
miniszteri utasításban említve van) hogy el­
fogják készíteni a leghelyesebb rendszer való­
sítása érdekében szükséges segéd könyveket. 
Mikor készülhetnek el ezek? Mi lesz addig?...

És most még egy szót. Fazekas tanár e 
tárgy érdekében u j j o 1 a g megtette a lépést 
arra nézve, hogy tisztába jöjjünk a leghelye­
sebb tanítási elvekkel. Kívánja ő is, hogy kez­
deményező legyen a leghelyesebb irány meg­
állapítására. Szóljanak hát hozzá a szaktaná­
rok. Vaunak elegen. Részünkről figyelemmel 
fogjuk kísérni a netaláni hozzászólásokat, fen- 
tartva a szerencsét magamnak akkor is hozzá 
szólhatni ez ügyhöz, a mikor nem csak igy 
felületesen formán, de más kép is kész vagyok 
néhány szerény nézet napvilágra hozására.”

Legutoljára Fazekas Sándornak mondok 
a nyilvánosság előtt köszönetét, szép munká­
jáért. Kívánom, haladjon ez utón tovább. Pro­
testáns tauférfiaiuk sorában díszes hely fog 
reá várakozni! (Szj.)

A khotera.
Ha azon hir, mely szerint a kholera 

Málta szigeten kiütött, megvalósul, akkor bi­
zonyára meg fognak kettőztetni Európaszerte 
az elővigyázati intézkedések s a vesztegzárak 
a kikötőkben szigorittatnak. Az angol parla­
ment mindkét házában erre vonatkozólag nyi­
latkozatok történtek, melyekre — úgy látszik 
— az e részben a franczia sajtó által Anglia 
el eu hangoztatott vádak adtak okot. Az angol 
kormányférfiak mosakodnak; pedig világos, 
hogy az angol elégtelen intézkedések okozták 
a baj tovább fejlődését, és azt, hogy a kholera 
most már Európát fenyegeti. A vész május 
elején ütött ki; de az angol hatóságok semmi­
féle vesztegzári intézkedést sem tették, hogy 
az ongol kereskedelmet ne korlátozzák. Kü­
lönben az angol lapog most is azt hangoztat­
ják, hogy Európa oly egészségügyi intézkedé­
sekkel bir, hogy itt a kholera csak igen cse­
kély yusztitásokat tehet. (Magyarországon más, 
sokkal szomorúbb tapasztalataink vannak !) A 
mi a ragály főfészkét, Damietátt illeti, arról, 
Times a következő rajzot közli: Damietta fek­
vése nagyon egészségtelen. A várost egy árok 
metszi át, melynek poshadt vizéből a bensztt- ,

lőttek isznak. — Közelében merültek lel az 
első kóresetek s a ragály gyorsan harapódzott 
innen tovább. Nagy mennyisége van itt fölhal­
mozva a rothadt állati maradványoknak s be­
teg marhák busának, melyet olcsón árulnak a 
lakosságnak. A ragály kitörése előtti napokon 
rendkívül nagy volt a hőség. Fokozza a hely­
zet komolyságát azon körülmény, hogy épen 
most kezdődik a böjtölés hónapja, a Ramazan. 
A böjt pedig előmozdítja a betegséget. Ily kö­
rülmények közt megengedi a Korán, hogy a 
böjtölés későbbre tétessék át s mindent meg 
kellene kísérlem, hogy a böjt alól való általá­
nos felmentés történjék. Mansurahból Alexan­
driába érkezett magánlevelek szomorú képét 
adják a kliolera-betegek kezelése körüli nagy- 
hanyagságnak. Az orvosok nem is nyúlnak hoz­
zájuk, beerik a kholeraeset konstatálásával s 
veszni engedik a szerencsétleneket. A kórházi 
orvos azt jelenti, hogy nincsenek segédei, sót 
még gyógyszerek sem állnak rendelkezésére. 
Az egyiptomi budgetben nagy összegekkel sze­
repel az orvosi szolgálat, de mint mindenütt, 
a hol nem volt alkalmazva az európai el en- 
őrzés, elcsenték a megszavazott összegeket s 
az orvosok tényleg oly nyomorúságosán dijaz- 
vák, hogy valamire való orvos nem is vállal­
kozik a szolgálatra.

a „Köln. Ztg.“ Írja :
„Ha az angol hajók a cholerát Egyptom- 

ból behurczolnák Konstautiuápolyba, a vész 
Törökországból elterjedhetne Szerbiára, Ma­
gyarországba és Ausztriába. A legutolsó cho­
lera, mely Oroszországból jött hozzánk, Ma­
gyarországban 300,000 ember életébe került. 
Tisza Kálmán miniszterelnök tehát a külügyi 
hivataltól azt követelte, hogy diplomatáink ez 
ügyben fejtsen ki oly erélyt, mintha nagy con- 
tiictusról van szó ; szerződésekre hivatkozha­
tó ; szót emelhet a népek jogai és érdekei 
nevében. Mikor a pestis Oroszországban kitört 
Európa képes volt nyomást gyakorolni az orosz 
kormányra ; a hatalmak biztosokat küldtek, a 
kik jelentéseket tettek és felügyeletet gyako­
roltak és Oroszország segélyével a veszély el 
is hárittatott. Hir szerint most Angolországra 
hasonló nyomást akarnak gyakorolni; a veszély 
első sorban Törökországot, azután pedig Szer­
biát és Ausztria-Magyarországot fenyegeti. 
Azért, hogy angol kereskedők meggazdagodja­
nak, nem szabad százezrek életét veszélybe 
dönteni. Egy millió emberélet mégis csak felér 
egy millió gyapjuzsákkal. Kormányunk tehát 
azt követeli, hogy a Konstantinápolyban szé­
kelő európai egészségügyi bizottság vegye ke­
zébe az ügyet. Angolországnak is vau ugyan 
ott szavazata, de ez a hatóság ne törődjék az 
angolok ellenszegülésével, hanem lépjen fel 
erelyesen. Ha a porta nem meri megtenni, az 
európai egészségügyi bizottság megteheti, hogy 
az angol hajókkal esetleg mint gyanúsokkal 
bánik el.“

Apróságok.
Eötvös Károly lezáratni kéri az esz­

lári kath. papot, meg a bírót, a kiknek egyéb 
bűnök nincs, minthogy Eszláron laknak, ott, 
honnan tanuk is szerepelnek a bűnügyben.

Hát Eötvös Károly miért érintkezik 
a vádlottakkal Nyíregyházán ? . . .

Csak talán nem azért, hogy betanítsa
őket ?

Vámosi Julis azt vallja a múltkor, 
hogy látta Esztert délután. Öt ügyvéd tiz 
szeme ragyog felé.

— Hamis tehát a vád.
^ ámosi Julit furdalja a lelkiismeret, öt 

nap múlva jelentkezni akar, hogy 200 írttal 
vették meg vallomását, de a lelkén nem tudja 
elviselni, hogy hazugságot mondott.

— Hamis tanú. (T. i. most, nem a 
múltkor.) Le kell zárni!

*

Móricz vak, s z i n v a k. Eötvös, Frid- 
és Heumanu esküt merne rá tenni.

Tavaly Baryt mondták inquizitornak. Az 
ördög sem hallgatott rá. Aztán Móricz vallo­
mására azt állították, hogy betanulta Másnap 
Móricz, előtte soha nem említett, gombamódra 
szaporodó kérdésekben megczenziálta a . . . 
védőket.

Ej, ez sem használ.
— Móricz szlovákságban szenved.
Mőriczot meg fogják vizsgálni s lehet, 

hogy rámondják az igent azok a doktor urak, 
kik a keresztvizet csak hírből ismerik.

De a szinvak csak színeket 
zavarhat össze; sárgát piros­
sal, kéket zölddel.

Akés csak kés és a n y a k le­
vág á s szinvaknak is csak — vér­
vétel.

Arra pedig Eötvös sem tud kadencziát 
mondani!

—st.—



DEBRECZEN.

A tisza-eszlári ügy.
Tizenharmadik nap.

Nyíregyháza, jul. 5-én.
Seyfert közvádló kezd némi érzékét mu 

tatni a reá ruházott feladatok iránt, tesz néha- 
néha egy-egy kérdést a vádlottak s tanúik el­
lenében " s gyönge vitába elegyedik egy-egy 
alakiság felett a védőügyvédekkel. Az ódium 
most már az Eötvös Károly részén van, ki 
néha-néha csakugyan (jualificálhatlauul visel­
kedik.

Tegnap annyira elfeledkezett magáról, 
hogy midőn az elnök — már a közönség tá- 
voztával — a Debreczeni és Lánczi tanuk 
meghiteltetésére s uj tanuk megidézésére vo­
natkozó határozatot kijelentette, ő formális 
dühbe jött s olyasvalamit mondott az elnöknek, 
hogy itt a tanuk a föld alól bújnak elő s azért 
hordja őket össze, mert — úgymond — „s z °" 
rul a kap ez a.“ Ugyanekkor Scharf Jó 
zsef vádlott, ki igen szívélyes viszonyban lát­
szik lenni Eötvös úrral, oda lépett hozzá í 
azt jelentette, hogy Lánczi J ó z s e t 
rokona Farkas Gabor t.-e s z 1 á r i 
községi bírónak. Ezért mondta Eötvös 
kimenet e szavakat:

— Ha én az elnöknek vagyok 
akkor Farkas Gábor é s a t.-e s z- 
lári pap régen le vannak tar­
tóztatva!

A publikumban viszont azt szokták mon­
dani Eötvösről, hogy „h a én az elnök­
nek volnék, Eötvöstől rég el­
vontam volna a szót!“

Mert Eötvös az, a ki a védelmet úgy 
fogja fel, hogy kérdéseivel feleleteket ád a 
vádlottak szájába, rágalmazza és sárral dobálja 
a magyar igazságszolgáltatást, s kivált ez 
utóbbit oly nagy kedvteléssel űzi, hogy ma is 
szórnl-szóra kétszer Íratta le Vogel szemtelen 
hazuilozásait a magyar kínvallatásról.

Mondhatná valaki, hogy a védő elvégre 
is köteles minden követ megmozgatni véden- 
czeinek érdekeben.

Azonban egy Eötvös Károly szerintünk 
más nézpontok alá jön. Eötvös pártvezér volt. 
Van legalább 100 ügyvéd Magyarországon, a 
ki a saktereket hasonló elmével s talán ke­
vesebb tulhajtássai tudta volna védeni s igy 
Eötvös nem azért áldozta fel magát e gyűlö­
letes ügyért, mert a sakterek teljesen reá 
voltak szorulva, de bizony csakis a pénzösz- 
szegért. Neki tehát többet ért ezen pénz egy 
pártvezér nymbusáuál és népszerűségénél, s 
nem törődött azzal, hogy ha a pártvezér nép­
szerűtlen ügyet véd, a párt népszerűségét is 
veszélyezteti.

De Eötvös Károly veszített egyebet is.
Elveszítette függetlenségét, mert az tud­

valevő hogy az általa képviselt ügy fagarast 
sem érne a kormány oltalma és segedelme 
nélkül.

Elveszítene egyebet is, ha őt oly ke­
resztkérdésekbe állítván, mint ö és társai ál- 
liták Matejt és Scharf Móriczot, csak a kö­
vetkező kérdésekre is kellene felelnie: 1) M i- 
csoda forrásból merittetteka 
t. eszlári szegény ördögök vé­
dőinek dús honoráriumai? 2) K i 
nyilatkoztatta ki egy nagyon 
előkelő pesti lap szerkesztősé­
gében, adadai hulla feltalálása 
előtt a következőket: „semmi 
bajuk sem lesz a zsidóknak, mert 
odadobnak egy hullát és ezzel 
vége! 3) Kik bérelték fel azokat 
a tanukat, a kiknek rósz hisz e- 
müsége kétséget nem szenved? 
sat. sat. sat.

Bizony mondom, hogy Eötvös Károlynak 
a zsidókérdésben folytatott egész szereplése 
nagy veszteségünk, nekünk függetlenségieknek ! 
Csak nem rég hajlottam, hogy Horváth Gyula 
a kormánypárt egyik jobb embere azt a jó

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.
A mi — Balatonunk.

— Helyi tnrcza. —
A holt-idény eseményekben igen-igen 

sovány. De azért tikkaszte "hőségben dús kö­
vér napjait morzsoljuk mi szépen, kiknek nem 
jutott még az a szerencse sem, hogy a Te- 
legdy-féle sziksós fürdő fátlan és füveiden, de 
azért ujdondászi stílusban „paradicsominak 
mondható — tájában, s szegíü-szagu levegő­
jében gyönyörködhessünk, kik még s a k t e r t 
is c-ak fából láthatunk, azt is akkor, ha mint 
irószerszám jön forgalomba a kereskedé­
sekben.

Pedig nem lenne rósz egy kis fürdőzés, 
vagy egy kis nyíregyházi levegő szívás, ezek 
után lehetne szép dolgokat Írni, mert ma a 
fürdői leveleknek s a t.-eszlári ügynek van 
igen nagy (keletje. A többi iróféle termék­
kel lehet makkot sütni, vagy elteuni a jövő té; 
lire — aszalva.

Hát aztán az ilyen áldott napokon, midőn 
az ember hivatásánál fogva egész nap az Író­
asztalnál görnyed, mikor kifárad a hir böngé­
szésben és a czikk Írásban, az ollózásban, no 
meg a korektura cselekvésében, mit tegyen 
az ember?

A nagyerdőre menni — jó volna az igaz, 
de hát mindig csak a nagyerdő, már ős idők 
tői fogva, egy kissé untató is talán ! Pedig az 
a hir terjedt el, hogy a mi kedves Gyuri 
bácsink uj hordót csapoltatott meg, a mely­
ben jó volt a bor s horreudum dictu — az is 
fog maradni. A savanyu viz pedig — egyene­
sen jött a forrás színhelyéről.

tréfát mondta, hogy a t.-e s z 1 á r í eset 
nek márisvan egy nagy hatása 
az t. i. hogy eddig a minisztere 
köszöntek először Falku a 
most meg Fáik Miksa köszö 
először a minisztereknek.“

És most már Eötvös Károlynak is ugyan 
nagyot keilend köszönnie a minisztereknek 
ugyan nagy számlát kell benyújtania azoknak 
a kik megfogadták, mert eddigi népszerűsége 
politikai hitele és a pártban elfoglalt talapzata 
végképen és menthetetlenül elveszett.

Ezt tessék eszében tartani, mikor a nyír 
egyházai törvényterem sorompóin belül ideges 
kedik ? mindeuképen azon van, hogy kravall 
provokáljon ha kinn nem lehet, hát idebenn — 
csak is a magyar igazságszolgáltatás egy fel 
adatának lehetetlenné tételére. A mit ide le 
irtunk, azt nem találtuk ki, az közvélemény 

A mai tárgyaláson egy társaságban meg­
beszélték a Móricz vallomásait. „Egész ki 
szörnye t e g !“ szólt Móricz egy hires hit- 
sorsosa.

— Nem az, szólt egy ott lev 
mágnás; sőt ellenkezőleg! É 
azt hiszem, hogy az apja is ot 
volt a rituális gyilkosságnál 
ő épen a z a p j á t mentendő — e'z 
az egyet elhallgatj a, a többibe 
igazat mond.

Mem épen lehetetlen!
Iszonyú hőség volt, s mialatt Vogel Amsei 

iszonyúakat hazudott arról a vizmeunyiségről 
melyet egy-egy kupicza pálinka kíséretében 
öntött volna bele Yay Gyurka csendbiztos, — 
a jelenvolt izzadó nagyközönség epedve várta 
hogy bár jönne Yay Gyurka a maga friss viz 
tortúrájával! . . .

Elnök a tárgyalás folytatását elrendelvén 
következik Vogel Amsei kihallgatása.

Yogel bár tud magyarul meglehetősen 
beszélni, németül vall, mert ezen a nyelven 
könnyebben és szabatosabban fejezheti ki 
magát. Állítja, hogy megbizatott a faszállitás 
ban, máj. 30-án indult el, jun. 2-án Remete 
röl tovább ment, Váriban öt napot töltött 
Badaló mellett éjszakáit, szombaton éjjel a na- 
ményi hídnál voltak, hétfőtől a másik péute 
kig vesztegeltek Eszeny alatt, szerdán voltak 
Tokajban. Ismerte Smilovicsot, különféle he 
yen találkoztak régi idő óta. Eszeny alatt 
látta Smilovicsot elhaladni egy vasárnapon ; 
a parton volt, Jankel a tutajost, igy kiabáltak 
egymásnak.

Smilovics szembe mondja szakadozott 
hangon Yogelnek, hogy ő megbízatást kapott 

hullaszállitásra Vegeitől, s igy megerősitet 
ték a vizsgáló biró előtt tett vallomásaikat.

Vogel: befogatása után csak 2—3 órát 
töltött a börtönben, s azonnal kivitték Esz- 
lárra. A vizsgálóbíró előtt is tagadta, hogy ki­
kötöd volna Kerecsenyen. Smilovics elbeszelte 
neki, hogy megbízását kapott tőle Kerecsény 
ben. A vizsgálóbíró felpofozta, midőn ezt ta- 
gadá; ngos Kállay nevű házában vallottak 
Karancsainal a kertben járkáltak, ez azt be­
szélte neki, hogy mindig csak az igazság be­
mondását kivánják tőle. Smilovics mondta neki 
hogy 80 ftért vállalta el a hullaszállitását Esz- 
lárig. Yay csendbiztos azt mondta neki, hogy 
meghatalmazása van a törvényszéktől őt ütni 
ha az igazat nem vallja. Adtak neki rendes 
ivó és keserű vizet 3—4 pohárral, mire kis 
pohárban szilvaóriumot is kapott.

Részletesen elbeszéli aztán a betanított 
sakternóta melódiája szerint, hogy az ellene 
felhozott vádak nem igazak. Smilovics — 
Vogel állítása szerint — nem tudta neki meg­
mondani, hogy melyik nap voltak Kerecsen­
ben ? Csak akkor határozott meg napot, midőn 
a vizsgáló bíróval már beszélt.

Eötvös K. védőügyvéd: Irtóz- 
tato dolgok ezek, a mik nagy te 
tűnést keltenek nemcsak ha­

Ilallatlau csábitó hirek! De hát mért 
nincsen megteremtve a lóvouaíu vasút, hogy 
repíthetné az embert az elhatározó pillanatban, 
mert tudvalevő elv az, hogy a pillanatok be­
hatása alatt állunk mi gyarló emberek.

És mert nincs lóvouatu vasút és mert az 
omnibusz óránként közlekedik es mert a fiákker 
tariffa még mindig borsos, (pedig csak az 
ugorka saláta jó, hogy ha borsos,) alkalma 
nyílik a halandónak arról gondolkozni, hogy 
hol légyen szintere ama rettentő pazarlásnak, 
melynek áldozata leend ama szomorú forint, 
melyet a kiadó úrtól ép annyi idő alatt sike­
rült kivarázsolni, a mennyi teljesen elegendő 
arra, hogy megutálja az ember a pénzt.

Végre is egy gyalog teendő kirándulás, 
oly helyre, hol jól és olcsón lehet mulatni 
ellenáChatatlanul kergeti az embert vegelha- 
tározásra és feltűnik lelki szemei előtt a 
kis kassai korcsma képe, ott a czegléd 
utczai temető mögött, melynek Thalia papjai 
es papnőinek emlékei cselekedték meg a nép­
szerűséget.

Tagadhatatlanul jó levegője vau az utjá­
nak. Ott azonban, akár csak a „Biká“-bau 
lennék, mert az árjegyzék nincs ugyan nyom 
tatott papírra bejegyezve, de a kréta oly szá­
mot ir le, mely ama szomorú forint halálá­
nak ijjesztő gyorsasággal leendő bekövetkezé­
sét biztosítja.

De ni m 1 Hiszen zsebemben van egy 
„szabad-jegy“ kiállítva november 1-ig 
terjedő érvényességgel ama szabadalommal, 
hogy a vasút mögötti vizen, használhatok 
akármiféle jármüvet — ingyen!

Ingyen! Erre a szóra feldobog még 
a nem „revolver-zsornaliszt“ szive is. Mert 
hát valljuk be, a p o t y a nálunk kiváltság s

1 s.zánkban, hanem külföldön 
Azért *) kéri az elnököt, gon­
doskodjék, hogy e z a vallomás 
egész terjedelmében s szó szerint leirassék.
Egyébiránt ő nem tűri a védelem ré­
széről, hogy hites tolmács nélkül nem magya­
rul, de németül tárgyaljanak.

Elnök: ha a gyorsíró jegyzet hiányos 
lenne, holnap kiigazítjuk.

Eötvös: a vizsgálati okiratokat, melyek­
ben Vogel vádoltatik, kéri mind ez ügyiratok­
hoz csatoltatni. Vádló: a védők iránti szokott 
készségével az elnök rendelkezésére bocsátja 
az ügyiratokat.

Grosz Márton: azzal vádoltatik, hogy ő 
Sni'lovicsnak egy hullát adott át, elismeri azt, 
hogy Smilovics ezt neki már szemébe mondta 
de az hazugság volt: azt állítja, hogy Únody 
Géza képviselő csinálta ki azt, mikép ö is be­
lekerüljön a játékba, mert bizonyos búzavá­
sárláskor félreértés volt köztük. Kleinot nem 
is ismerte. Bizonyosan ablakon át mutatták 
meg őket Smilovicsnak, hogy rájok valljon. 
Azt hiszi, hogy a vizsgáló biró csak az Ónody 
kedvéért tette volna meg, hogy Smilovics ál­
tal őt is engedje gyanúsítani.

Similovics: felismerte, hogy a hullát ő 
adta neki, a vizsgáló biró nem mondta, hogy 
Grósz volt a tettes, ezt Smilovics mondta a 
bírónak.

Grósz: azt sejti, hogy Ónody Géza kép­
viselő a kihallgatásnál ott valami mellékszo­
bában lehetett s az sugalmazta a vizsgáló 
bírót.

Smilovics gondolomra mondta a vádat 
Grószra és Kiéi ura, mivel csak 
ők lehettek.

Klein Ignácz: Nem tud semmit a hulla 
átadá-röl Sz.-Mártonban.

Smilovics: Szembe mondta neki a vizs 
gálúbiró előtt s azt most is elismeri.

Klein : elbeszéli, hogy folyt le a vizsgá 
lat Eszlárou. A vizsgálóbiró a zsidó istenét 
szidta. Tagadta akkor is a hullacsempészetet 
Smilovics szemébe mondta ugyan akkor a vá 
dat, de ő akkor se ismerte el azt igaznak. A 
csendbiztos kínozta, pofon vágta, s elébe dik­
tálta, hogy mit mondjon; ő pedig utána mond­
ta. csak hogy ne kínozzák,

Elnök: de tanúi nem igazolják, hogy 
másutt lehetett volna akkor, mint a kérdéses 
hulla átadásánál.

Klein: Mikor őket Smilovicscsal szembe 
sitették. a gyanúsított kocsiba a bemondott 
két lovat, az övét és a Braun-ét befogták, 
vele pedig hajtatni akartak, de ó nem tud 
nem tette.

Mikor Nyíregyházán volt, nem szállott 
be sohase. Smilovicsnak ő is szemébe mondta 
gazember, ha róla azt állítja. Panaszt sohase 
emelt kmozatása ellen, csak a Kozma főügyész 
látogatásakor. *)

Matéj Petru: Bustyaházáról indultak hús- 
vét keddjén, négy tutajjal, 15 emberrel, hosz 
szabb időt töltöttek Bástyán, hol két nap vol­
tak; pénteken váriban telepedtek meg 8—10 
óráig, ekkor imji még Tárkányba értek, hol 
vasárnaji a faluban is voltak. Innen elindulva, 
Tokajba kikötöttek, szerdán értek oda, s csak 
pénteken reggel indultak el, Eszlár mellett 
az uj Tiszához értek, ott a viz kicsiny volt, 
szombaton reggelig ott voltak, tanú öreg lé­
vén, nem járt sehova, a többiek mentek, a 
hova tetszett nekik, de ő nem hagyta el a 
tutajt. Emlékszik, midőn Kerecseny alatt nap­
pal eljöttek, mikor Tárkányba érkeznek, az 
este felé llerskó egy ismeretlen zsidóval be­
szélt, de ő tőle, több mint 100 ölnyire voltak 
a zsidók, s őket álmából ébredve látta.

Hersko: A zsidó fakereskedö, csak azt 
kérdem tőle, hogy van-e valami eladó?

*) Azért? Szert
*) Megjegyezzük, hogy Yerliovay Gyula 

ezuttal együtt volt ott Kozmával s tudja, hogy Klein 
alótlant mond. S z e r k.

mégis csak nagyszerű dolog az, hogy midőn 
mindenfelé azt kiabálják, hogy lejárt már ré­
gen a kiváltságok kora, mégis vannak embe­
rek, a kik élveznek olyan jogokat, melyeknek 
gyakorlásáért, másoknak meg kell nyitni a pi­
ros, vagy bizonytalan szinü bugyellánst, — 
mig a kiváltságosok elömutatják a tisztelet- 

;yet és — nem fizetnek!
Hanem azért jó lesz m< gjegyezui, hogy 

ennek a potyának az elfogadása, nem 
több a barátságnál, melyet tisztességes 
utón nem csak szokásból, de a közönség er 
dekében szolgálnak meg az azt élvezők.

No hát, menjünk a vizre ! Ha a télen 
jégre engedtük magunkat csábitni, menjünk 
most a vizre.

A viz — azt mondják a becsületes filo- 
zofiusok. — hogy a legjobb és legerősbb ital. 
Igaz, hog> malmot is hajt, de az már szent 
igaz, hogy az arabbölcsészet egyik legnagyobb 
korifeusa, határozottan elkárhoztatja e szín­
telen nézetet, mert azt mondja, hogy a 
bor — minden.

És elszámolva a számokkal, a viz ez 
egyszer csábitólag hat. Menjünk hát a vizre !

Csolnakáztunk! Szaudolinoztunk ; regat 
táztunk!

— Mit ? Debreczenben ? Ilvet művelni ? 
Az lehetetlenség!

Mit Lehetetlenség ? Nincs lehetet­
lenség !

Mentünk tehát a vizre. Ne vitassuk, 
vau-e vagy nincs e „lehetetlenség“, 
ez oly profán kérdés, hogy vitatása miatt még 
port indíthatnának ellenem „eszme“ elsajá 
titás miatt, mert nincs — „lehetetlen­
ség.“

Tehát ne gondoljunk azzal, hogy a hir

Matej: Nem ismeri azt a zsidót. Mikor 
Dadánál kikötöttek szombaton, tanácskozást 
tartoztak a tutajosok, mivel nagy a víz s úgy 
is vasárnap következett, hogy" állapodjanak 
meg hosszabb ideig. Herskó elment a faluba 
pálinkáért, ők pedig enni való beszerzése után 
láttak. 10 óra tájban ettek a tutajon; innen 
kimentek a partra kártyázni, nemsokára Csep- 
kovics tudatta velők, hogy egy holttest van a 
vízben; akkor csősz érkezett hozzájuk, annak 
elmondták a hirt, s ez elment előre, ők utána 
indultak, megnézték, hogy férfi-e vagy nő? 
Meggyőződtek arról, hogy á kifogott hulla nőé 
volt, de nagy szag fejlődött ki abból, a szél 
pedig épen feléjük futta a szagot, miért az­
tán elmentek tutajaikra. Többet nem is tud e 
tárgyban.

A védő ügyvédek még sokáig vallatták, 
de bővebb felvilágosítást nem tudott adni. S 
elnök ennek kihallgatásával az ülést fél órára 
feifügeszti.

Szünet után a tutajosok kihallgatása kö­
vetkezett. Szanivecz meg Lelevér Jánossal a 
a hullát, kifogta és eltemetta. Előadása más 
különben megegyezik a Matejéval (és Hers- 
kóéval.

S z o v i n e ez kihallgatása 
alatt a terem há túlsó részében 
egy robban ó-borsó féle játék­
szer robbant el; a robbanás né­
hány perez múlva val a m i v el erő­
se b b e n ismétlődött.

Elnök: A kinélazaj történt, 
hagyja el a termet!

Erre fölkel Wolfmann Mór 
izraelita vallásu ügyvédjelölt 
s igy szól: „Nagyságos elnök ur, 
én történetesen léptem rá . . .“

Miután az elnök nem felelt 
s a teremőr közeledett Wolt- 
m a n n felé, ez távozott.

Egy hang a közönségből: A zsidók 
csinálnak rendetlenséget, hogy 
a tárgyalást zavarják! künn 
éjien most vertek meg e g y pa­
ra s z t o t!

Ezen különben jelentéktelen esemény 
után Szitkó Mihály, akkor tutajos és Smilo­
vics szolgája Katona hallgattatik ki. Lényeg­
telenül vall. Ö az egyedüli eddig ki­
hallgatott tanú, a ki az mondja 
hogy sohasem hallotta hírét Esz­
ternek.

Elnök: Smilovics azt vallotta, hogy Szit- 
kóval juu. 10-én gyalog ment a kerecs nvi 
révhez, de onnan visszaküldte.

Smilovics: Vállaltam, de nem 
volta m.

Barsi István semmi különöset nem vall. 
Együtt ment a Hersko lutajosaival. Midőn 
T.-Dada és T.-Lök közt kikötöttek, elment 
Lökre dohányért. Visszamenetbe azt kérdé 
egyik oláh: „Látott-e már halat?“ „Láttam 
hát“ felelt volna Barsi. „N o hát ez ott nem 
hal, de asszony, a kit a Tisza hozott“, hang­
zott az oláh válasza. Ezután két liter pálin­
káért, a hullát elásni segített s hallotta, a 
mint egy zsidó igy szólt: Ha létre gyön 
az, aki keresi a hullát, maga 500 
forintot kap!“

A tárgyalás többi idejét be­
tölti Se y í fért közvádló által 
bemutatva a fogházfelügyeló 
azon jelentése mely szerint Do­
mokos Julis, Smilovics fogoly- 
társa azt jelenté, bogyó imfor- 
máltaSmilovicsit, hogyha val­
lomását visszavonja, semmi ba­
ja n e m 1 e s z. — E jelentés vizs­
gál a t i 1 a g fog eliutéztetni. — 
Wiedermann izr. vallásu tokaji bol­
tosnak szemébe mondja Matej. 
ho gy az 54 forintot átadta neki 
s hogy mily pénznemekben adta 
át. Wiedermann tagadása s a

télén összekavart felhőkből bő eső ömlik, ne 
törődjünk azzal, hogy a b ő eső állapotunkra 
egy „r“ betűig hat, a mennyiben bőrig 
átáztunk, kijutottunk a vizre, a mi Bala­
tonunkra.

Ne tessék nevetni! Az a viz joggal le­
het a „mi Balatonunk !“------------

Miért ?
Ne tessék faggatni ! Mirevaló az. Nem 

vagyunk Nyíregyházán! Sokkal kellemesebb 
egy jegyet váltani a „Szellő“ szandolinra s 
menjünk a „szellő szárnyain“ . . . 

Szemkápráztató látvány. . .
Nem a táj nyújtja azt, mert az el van 

zárva, pedig elég szép arra nézve, hogy — 
megcsodáljuk debreczeni szemmel! Tessék csak 
nyugat felé nézni, könnyű meggyőződni, hogy 
szép táj nemcsak festve lehet Debreczeuben", 
de valóságban is.

Az, a mit én szemkápráztató­
nak nevezek, egészen más nyújtja.

A nők 1 Csakis a nők!
Ott a „Pepitánt“ szánd ilinban, ott ül 

egy barna, ismeretes szépség ! A télen egyszer 
ördög volt, olyan ördög, a kire az én 
Gasztou barátom azt irta, hogy szeretné ma­
gát vele és általa elvitettnek tudni.

Ez a téli s báli ördög most a mi Bala­
tonunk tündére lett.

Rideg komolysággal kezeli az evező la­
pátot. Csak néha sikolt kedves hangokon, mi­
kor egyik-másik goromba nagy csolnak ’ neki 
megy gyönge lélekvesztőjének.

Ott úszkáltam körötte „Szellóm“-mel. 
Nézém azokat a sötét szemeket és alabástrom 
arezot, melyen fráziskép nem mondva, nászt 
ül a rózsa s liliom, s mikor fellelkesülök a 
fekete szemekért, akkor boszaukodom, hogy

védők ke 
M a t e j s z il
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DEBRECZEN.
védők keresztkérdése daczára 
Matej szilárdan áll.

Tárgyalás vége 3/„ 3-k o r

Nyíregyháza, jul. 5. A „Debr. ezen“ 
saját tudósítójától.) Dr. Józsii orvos teg­
nap megvizsgálta a kis Scharf Móricz 
szemeit s azokat teljesen épeknek ta­
lálta. — A vizsgálat holnap fog végbe 
menni a még mindig betegeskedő dr 
Flegmann szállásán

A Lichtmann által összevissza vert 
arató állapota életveszélyes. Dr. Rosen­
berg gyógyítja Lichtmann a merénylet 
elkövetése után gyorsan elhajtatott, 
sebesült neje ott sirdogál a piaczon. 

zsidónak e fellazító sEgyez időben igen veszedelmes
m ag aviselete ált a Iá nos visz 
szatetszést szült, mert ki
számított 
k i n t i k.

kihívásnak

mondta egy hivatalszolga h é t gombu ka­
bátját, mert a hetediket a szolga 1 
nagyszakálla teljesen elfödte. A gyerek 
bátran állta ki a három óránál tovább

egy 150-en érkeznek meg Debreczen 
Sába, hogy itt az itteni kereskedő ifjúság 
egyesületével egyértelmüleg, a tervbe vett 
„kereskedő ifjúság országos szövetkezete“ meg­
alakításának módozatai felől értekezzenek, a

tartó, gyöngitő szemlét és semmi frissítőt I kereskedő ifjakkal együtt H e r r i c h Károly 
nem fogadott el. A védelemnek ismét ér­
tékes fegyvertől esett el.

A szemvizsgálat.
Nyíregyháza, jul. 6. (A „Debreczen“ 

saját tudósítójának sürgönylevele) Akis 
Scharf Móricz szemeinek megvizsgálása 
végbement tegnap délután \2 3 órától 
este 6 V2-ig dr. Flegmann Jenő tör­
vényszéki orvos lakásán. Jelen voltak dr. 
Józsa, a hírneves n.-kálló orvos, dr. 
Flegmann Jenő. ki betegeskedvén 
ágyban nézte a vizsgálatot és dr. B a- 
rucb Mór kórházi főorvos, mint a törv. 
által kiküldött szakértők, továbbá M e- 
g y e r i Géza törvsz. bíró, H e n t e r An­
tal várnagy, Pápai törvsz. aljegyző és 
két szolga. — Ide vetődött Székely 
(Stern) Miksa védőügyvéd is ; künn nagy 
néptömeg, a házban pedig a háziúr ro­
konsága várta a hosszas és bonyolult vizs­
gálat eredményét. A szinvakság lenforgá- 
s-mak eshetősége rögtön elvettetett, úgy­
szintén rögtön megállapittatott, hogy Mó­
ricz jobb szeme teljesen ép, halszeme pe­
dig egy kiállott betegségének következté­
ben rövidlátóvá lett. A jobbszem 
látó-képessége élénk vitát idézett elő 
Baruch és Józsa között, mely utóbbi e 
pontnál különvéleményt nyúj­
tott be. Móricz nem csupán mindenféle 
optikai műszerrel vizsgáltat >tt, de a kü­
lönbözőbb próbáknak tétetett ki. N e g y- 
venöt méternyi távolról meg- 
mo. dta az udvaron, hogy dr. Megyeri 
milyen kabátban van, rózsát és óralán- 
ezot visel, úgy szintén megmondta a kály­
hánál, Mórlcztól jól messze álló Sternre. 
hogy „a z a vörös ur, aki engem 
annyit kínozott.“ Érdeken 
szemle alá fogta dr. Józsa 
40 méterről. J. Hogy fekszem én u őst? 
M : Nem fekszik, csak féltérdre van dől 

I I: Hát most? M : Jobb oldal, balkö­ve
nyökön, I: Hát most? M: Baloldal, jobb 
könyökön ! I: Hát most mit csinál ? M : 
Nagyon csúfol a szájával, vagy mást! — 
Megfog ka ti an lát képe ség!“ 

— Végzé dr. Józi-a a próbákat. Érdekes, 
hogy dr. Baruch rövidlátónak 
nyílvánitáMóriczot, mert hat gombunak

Pénteken egy honvéd közkatona 
üveggel megmetszette bokáját. Nem vi­
gyázott rá a három nap múlva rákfenét 
kapott sobébe. Szerdán este a debreczeni 
kórházba küldték volna, de a hadházi 
állomáson meghalt.

*

A Lichtmann által félholtra vert 
tót ügyét Kerekréthi kapitány meg­
vizsgálván, áttette a kir. ügyészséghez. 
Takács orvos agyrázkódást konstatál, Ro­
senberg orvos jelentéktelen sérülést. A 
bándolatlan föllépés feletti méltatlanko­
dás folyvást kifejezést nyer még. Szerk.

Helyi hírek.
* A főispán gr. Dégenfeld József 

ünnepélyes beigtatása és az ez alkalomból 
rendezendő ünnepélyességek foglalkoztatják 
most az illetékes köröket. A már általunk 
közlött beiktatási programmon kívül — mint 
értesülünk — több testület jelentette be a 
polgármesteri hivatalnál a főispán előtti tisz­
telgésben való részvételet. így többek közt a 
helybeli kereskedelmi tanintézet igazgatósága, 
az izraelita hitközség stb. a tisztelgők sorába 
fölvételüket kérték. Az uj főispán megérkező 
séuél az indóházban első sorban Hajdumegye 
részéről fog üdvözöltetni a főispán, a mennyiben 
ez idő szerint a megye alispánját Veszp­
rém j Gáspárt súlyos betegsége távol tartja 
az üdvözletei Kálmán György megyei fő­
jegyző fogja elmondani. Ezután következik 
Debreczen városa törvényhatósága részéről 
S i m o n ff y Imre kir. tanácsos polgármester 
Az uj főispáu megérkezésének napján, vagyis 
jövő vásárnapoo, a piacz-utczai háztulajdono 
sok az épületeket fellobogózni, esetleges szá­
raz időben pedig a járdákat fellocsolni fogják, 
a mi iránt különben a hatóság már intézke­
dett Mint tegnap jeleztük, a főispán vasárnap 
délután a „Bika“ vendéglőben diszebédet. ren 
dez, melyen helyből és vidékről mintegy 120-an 
vesznek részt.

* A nagy uj utczal szellem újra kisért; 
azon szegény zsidó lakájnak ablakait újból 
beverték ma a délelőtt folyamában. Az ese­
mény hire csakhamar elterjedt a városban, a 
nép százával tolongott a helyszínre, s a rend­
őrség ismét körül vette a házat, azonban a 
ködobáió ezúttal is látatlan és ismeretlen ma­
radt Mint hallottuk, az elrémitett lakó köl­
tözködni szándékozik a lakásból, csupán hogy 
megtudja, váljon ó belé szerelmes a kisértet, 
vagy a házba. Kísérletről lévén szó, kuriosum 
képen felemlítjük, hogy egyes, az álmos könyv­
ben is járatos asszonyok a múlt éjszakán azon 
ház udvarán fehérbe öltözött alakokat láttak 
járkálni, majd meg ismét eltűnni. Hogy ezen 
látomány ne ismétlődjék, ajánljuk az illetők­
nek a hidegvizes borogatás használatát, mint 
legjobb szert a kisértet-látás ellen.

* A színházi vasfüggöny már felállitta 
tott; az ezzel kapcsolatos egyéb munkálatok 
is befejezve lettek, igy a függönynek hivata 
los átadása már holnap megtörténend. Mint 
értesülünk, a vasfüggöny és felállításának költ­
ségei 11,500 forintra rúgnak.

* Kereskedő ifjak orsz. szövetkezete, a 
budapesti kereskedő ifjúság értesítette a hely 
beli kereskedelmi tanintézet igazgatóságát, 
hogy e hó 29-éu reggel, külön vonaton, mint

miniszteri tanácsos is eljön, ki az ifjúság ezen 
mindenesetre haszuos mozgalmának élén áll, s 
kinek fogadtatása iránt a kereskedői körökben 
a szükséges intézkedések megtétetnek. A hely­
beli kereskedő ifjúság szintén megteszi az elő­
készületeket pályátársaik ünnepélyes fogadta­
tására.

* Az iparos ifjúsági egylet f. hó 1-ső 
napján rendezett emlék ünnepélyen s illetve 
tánczmulatságán a következő felülfizetések té­
tettek : Serli Ede 3 frt, Dóczi Gedeon 2 frt, 
Lőriucsák László 2 frt, Bisutka Gábor 1 frt, 
Jóua Dániel 1 frt, Szikszay Lajos 1 Irt, Vadon 
Sándor 1 frt, Szép József 1 frt, Kovács Jó­
zsef 1 frt, Nikházi Dániel 1 frt, Kerekes Al­
bert 1 frt, Schafer Nándor 1 frt, Straus Já 
nos 1 frt, Veidner József 1 frt, Bartha Mihály 
1 frt, Széli Mihály 1 frt, Bacsó Jánosné 1 frt, 
ifj. Barcsay Miklós 1 frt, Komád! István 1 ft, 
Szentessy Ferencz 1 frt, Harsány! István 1 ft, 
özv. Hegyi Mihályné ö nagysága 2 frt, Szed- 
lák József 3 frt, Móricz Bertalan 2 frt, Pap 
Antal 1 trt, Kis Gábor 1 frt, Keszler Jakab 
1 irt, Borsányi Victor 1 frt, Gréh Mihály 
frt, Huber József 1 frt 50 kr, Sreier József 
1 frt, Tóth Ferencz 50 kr, Nemes Gábor 50 
kr, Ambrus József 50 kr, Dobos József 50 kr 
Szathmári Sándor 30 kr, Varga Sándor 20 kr 
összesen 42 frt o. é. Fogadják a szives 
felülfizetök a rendező bizottság meleg köszö 
netéL

A budapesti állami középipartanoda 
igazgatósága felhívja mindazon szüléket es 
gyámokat, a kik gyermekeiket a jövő tanévre 
a közép ipartanodába adni kívánják, hogy azo 
kát a nyári szünidőre az általuk választandó 
szakhoz tartozó valamely műhelyben vagy gvár 
ban helyezzék el, az építészeti szakra készü 
löket pedig építkezéseknél alkalmazzák ; mert 
ezután a felvételnél a gyakorlati előképzettség 
is mind szigorúbban megkivántatik. A tanulók 
a kik valamelyik középiskola negyedik osztá­
lyának bevégzése után lépnek a közép iparta­
nodába, jogosítva vannak az egy éves önkén­
tességre.

* A takarodó alkalmával holnap szom 
haton este 9 órakor a katonai zenekar játszik 
a menet szokott kőrútjába eső utczákon

* Megfejtés Lapunk hétfői számában kö 
zölt sakktalsnyt megfejtették : R. József, Szabó 
Mari, Úri Juliska és Zsuzsika, Sinka Gyula 
Sz. J.

váró- ui a Bodrogból, amelyben részletesen 
előadja, hogy szeretőjét Tímár 
ulcsát miként fojtotta bele 
Tiszába. A bünper tárgyalásának 

4-ik napján történt eme várat 
an fordulat látszólagos ha- 
ása már nemcsak a közönsé­

gen, hanem a törvényszék 
agjain is észlelhető volt, 

mert a jelentésből is kitetszőleg a D a- 
1 á n talált hulla valószintt- 
eg Tímár Julcsa holt­
estével n g y a n a z o ti o s. 

liötvős Károly azon nézetének 
ad kifejezést, hogy e hullára Eszter 

u h á i vagy pajkosság következtében 
adattak, vagy pedig ily ruhákat (!) maga 
„öki János alkalmazott a holttestre, 
hogy ezáltal bűnét elpalástolja. Védő sze­
rint ez a körülmény bizonyítja legjobban 
a sakterek ártatlanságát (!)

E bizonyítékok jegyzőkönyvbe vételét 
s a fölmerült körülmények fontosságát 
konstatálni kéri Eötvös, mely kérdésben 
a törvényszék határozni fog. Az egész 
dolog különben jelentéktelen 

é «1 ö I fogás.
NYÍREGYHÁZA, jul. 6. (A „D e b r.“ t u d. 

távirata. Érk. 5 óra után) Tárgyalás 
végén felolvastatott a Scharf Móricz szemei­
nek megvizsgálására kiküldött bizottság beér­
kezett jelentése; a jelentés tartalmazza, hogy 
Móricz balszemóvel negyven méternyi 
távolságról az embereket es 
mozgásaikat egészen tisztán 
kiveszi; jobbszeme ugyan kissé gyöngébb 
de szlovákságot egyáltalában konstatalui 
nem lehetett. A tárgyalás folyamán kihall­
gattattak az eszlári ref. lelkész és az ottani 
tanító; vallomások szerint az annak idején 
közszemlére kitett dadai hullában Solymosi 
Eszterre nem ismertek. Eötvös azt a kér­
dést intézi a tanítóhoz, hogy Esztert elve 
látta-e meztelenül ?

(A közönség rendkívül nagy 
zugasban tör ki, úgy hogy a ta­
nító válaszát nem lehet hallani.)

Eötvös a közönség e magaviseletét in­
zultusnak jelenti ki (!) s az ilyenektől való 
tartózkodásra inti.

miért vau czviklter ama szép kék szemek fö­
lött, melyeknek tulajdonosuöje v ö r ö s zub­
bonyba n olyan elegánsan kezeli az evező 
lapátot az „Üdvöske“ ben.

Az öreg „S z á k f f y bácsi“ csónak 
lassan úszik a „Balatonon“ Három hölgy 
és három férti ül benne, meg egy kis „p e t- 
rezsem gyöké r“.

Úgy látszik, most kezdik élvezni azt a 
fáin sportot, mely hölgyeknek s uraknak oly 
kedveuez mulatsága lett. Különösen a tiszt­
urak viselik magukat nagyszerűn. Nemcsak 
tanitnak, de versenyeznek abban, hogy minél 
szebb látványt nyújtsanak az érdeklődő kö­
zönségnek.

És aztán a nap búcsút vesz a láthatár­
tól. Helyette a csillagok fénye gyulád ki s i 
szelíd hold mosolyog azokra a kedves arezokra, 
melyeknek természetes pírja olyan elragadó, 
olyan bájoló, mint egy olasz szerelmi idyll.

A szellő lassú susogása elé áll a hárs 
fák közt; most az esti szél arasznyi hullámokat 
vét a Balatonon s a könnyű jármüveket gyön­
géden himbálja, mint a dajka a gyermek- 
bölcsőjét. A jármüvekről hangokat hoz a szél. 
Egy pár enyelgő, egy pár ábrándos dal, ösz- 
szeolvad csodás hármániába s a kaczaj, mely 
néha közé vegyül, nem rontja az illúziót.

A „Szellő“-vei mi már kikötöttünk. Oda 
ülénk a „csarnok“ fenyőfa asztala mellé s 
Acsádiné asszonyom hirtelen gyártott fonato- 
saival, bőrös pecsenyével s karezos borával 
tápláljuk gyönge bensőnket, mig helyreáll az 
európai béke s kedélyes életfilozófiával me­
rengünk a jelen felett.

És ki csodálkozik azon, hogy most a kis 
tavat zöldes vizével a mi Balatonunknak ne­
vezzük, a Szákfy bácsi csónak majdnem „Kis-

- - A választókhoz. Figyelmeztetjük 
választó polgárokat, hogy a jövő évi általa 
nos képviselő választásokra szóló ideiglenes 
választási névsor a mai jul. 5-iki naptól 15-éig 
a városháza kistanácstermében közszemlére 
ki van téve. Ugyanezen határidő alatt mindenki 
beadhatja akár a jogtalan kihagyás mell.tt 
akár a jogtalan felvevés ellen reklamáczióját 
Annyival is inkább figyelmeztetjük a rekla­
mációkra a választó polgárokat, mert a ta­
valyi reklamácziók is a helybeli központi vá 
lasztmany által tömegesen el lettek utasítva, 
és csak a budapesti m, kir. Curia által let­
tek igazságosan elintézve.

faludy“-nak tűnik lel s az a testes szőke ur, a 
ki kormányozza, talán Keöd kapitány szelle­
mé; is érzi magában.

És büszkék vagyunk, hogy Debreczennek 
nemcsak tengere (t. i. homoktengere) van, de 
Balatona is miniatűr kiadásban, hogy mi 
több, itten is van vihar, mely felfordítja a 
csolnakokat, igaz veszély nélkül, mert könnyű 
a tóból kilábalni, miután valljuk be, az bizony 
nem oly mély, hogy az életünk is reszkírozva 
legyen! (Probatum est.)

Eltelve vagyunk büszkeséggel s e büsz­
keség indulatoskodásba hoz és indulunk 
haza. Azaz pardon, csak a szállásunk felé- 
Útközben betekintünk a Gyuri bácsi vendég 
léjébe, hol bár a gazda változott, de szives 
seg, barátság, kedélyesség most talán még 
több van, mint Eöry Guszti uralkodása ide­
jében.

Pedig akkor a tóthokis megtudják 
mondani, igazán gyöngy élet volt,

Most is ott szeret egy nem kedélyes társaság 
elkvaterkázni. Kvaterka mellett törvényszéket 
tartanak s elitélik az elítélendőket s a tár­
gyalás után kimondatik, hogy lesz idő, midőn 
az igazságszolgáltatásnak elég lesz téve.

Addig pedig mondja egy ex-baka, igyunk, 
merst az a miénk a mit megiszunk . . .

Ez az elv aztán kibékit mindenkit. Az 
óra 12-őt üt, s széledünk haza és a szo­
morú forintból megmaradt 10 kr jó lesz hol­
nap — egy pohár sörre.

így mulattunk mi a nyári estén. Nem 
irigyli senki. Mi sem irigyelünk senkit . . .

Ugyan ki hiszi el? . . .
Skorpió.

Hazánk s a külföld.
— Arany János szobrára az akadémia 

kebelében alakult bizottság gyűjtésének ered- 
ményekép a junius 24-től 30-ig terjedő héten 
54 frt 55 kr gyűlt be, a mi által az e czélra 
begyült összeg 59,154 frt 59 krra emelkedett.

— Négy kilós gomba. A napokban az 
István-ut mentén egy kukoriczaföldön egy 4 
kiló súlyú, óriási nagyságú, szép gombát ta­
láltak, melyet a tulajdonosa bevitt a nemzeti 
múzeumba, hol a ritka nagyságú gomba álta­
lános bámulattárgyát képezte. A muzeum ve­
zetősége azonban — minthogy a gomba ott 
el nem tartható — azt nem fogadta el, hanem 
a találót egy orvosi intézetbe küldte, a hol az 
ilyeneket praeparálás utján eltartani lehet.

Múzsák.
— A budai színkörben működő színtár­

sulatunkat napról-napra jobban megkedveli a 
közönség. Az előadásokat úgy az auyagi, mint 
az erkölcsi siker koronázza. Krecsányi 
3 ezer frt. segélyt kap a kormánytól az idény­
re. — Krecsányiné közelebb Kolozsvárt 
vendégszerepeit nagy siker mellett.

Legújabb.
Nyíregyháza, jul. 6. (A „Debreczen“ 

tud. távirata. Erk. d. u. 4 óra 20 p.) 
A mai tárgyalás iránt már megelőzőleg 
nagy volt az érdeklődés, mert külön 
böző hírek terjedtek el a városban 
felszínre kerülő újabb események 
iránt. Ugyanis elővétetett a bodrOQ- 
olaszi elöljáróságnak az eszlári bünper 
rel kapcsolatban levő jelentése, mely 
felolvastatván, a közönség köré 
ben feltűnően nagy izgal 
mat keltett.

E jelentésben részletesen elő van 
sorolva az annak idején nagy feltűnést 
keltett Löki János öngyilkos gé­
pésznek esete, akinek egy dugaszos 
palaczkban elrejtett levelét fogták

Húsárak : megállapítva s bejelentve 1883. 
jul. 4-töt 11-ig következők: 48 kr. Erdélyi 
Jánosnál sas-uteza, 3. sz. hatvauutcza 1519. 
sz. a. 50 kr. Gyarmati Istvánnál inester-uteza 
1442. sz. a., vargauteza 2238. sz. a., Nagy 
Mihálynál péterfia-uteza 970. sz. a., Erdélyi 
Jánosnál rózsater 16. sz. a., Erdélyi Fereucz- 
uél Mikiósutcza 2077. sz. a. s végre Szentesi 
Istvánnál Szt.-Auua-uteza 2667. sz. a. Minden 
többi bejelentett mészárszékekben pedig 52 kr. 
Debreczen, 1883. julius 3-áu.

Szerkesztői posta.
G. I. Nyíregyháza. Semmi különös nincs, levelet 

azért nem irtunk.

Felelős szerkesztő : 
Kiadó tulajdonos :

GÁSPÁR IMRE 
KUTASI IMRE.

.;>v RHB

m

(czeglédutcza végén) holnap szombaton
utolsó előtti, — vasárnap utolso 
előadás I

Ke dete pontban 8 órakor. 
Helyek ára: I ső hely 80 kr. Il ik 

hely 40 kr. Ill ik hely 20 kr. — 10 éven 
alóli gyermekek minden helyen, katonák 
őrmestertől lefelé pedig III. helyen csak
felét fizetik.

E két utolsó előadásra számos láto­
gatásért esd

Volpi János,
igazgató.
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A. lmdapesti értéktőzsde hivatalos árjegyzései jul. 5.

Értékpapírok

200
120
100'
200
100
80

100
100
200
200
200
160
300.
150
500
500
D00
100
100

200
200

2000
50
50

800

Államadósságok.
Magyar aranyjár. adómentes 6%

" v r "A n
Magyar papirjáradék . . 5 „
Magtar vasu'i kölcsön 120 írt .

r r n eg)6S db.
n Römöri áll. zálogl. 5 
„ 1869. kel V. áll. kötv. f> „
„ 1873. „ „ar. v. ezb. 5 „
v ]876. „ „ ar.
„ nyeremény kölcsön 100 írt. 
r „ 50 írt darab.

Tiszai és szegedi kölc-ön 4% 
1871-kí magyar államkölcsön 5 „ 
1873-ki „ „ 5 „
Földteherm. kötvény magyar 5 „ 

, „ 1868. zár. 5 „
n » trrnesi . 5 „
, „ 1867. zár. 5 „
n „ horv. orsz. 5 „
„ „ erdélyi 5 „

M. jelz. urb. válts, kötvénv 5 „ 
K. horv.-szláv. jelz. földv. 5 „ 
Szőlődézsma váltság kötvény 5 n 
M. kir. kamatos pénztárjegy . . 
Egyes, államad. papírban 4'a 

„ ezüst kamat jan. jnl. 5 „
» „ ápr. okt. 5 „

Osztr. aranyj. 4°/0 kamat. . . .
Osztr, papirjáradék adómen'es 5 „

„ allamad. 1854. á 250 írt
Kisorsolás 1860-ból á 500 írt

e 1860-ból á 100 írt.
„ 1864-ből á luO írt
n 1864-böl á 50 írt

Pestv. köles. 1870-ből . . 6"0
„ „ 1871-ből . . „

Budapesti köles. 1880. . . 5°0
Szerbiai nyerem, kölcsön . 3°/#

Részvények.

a) Bankok.

Által, magyar munic. hitelin. 
Angol-osztrák bank . . .
Budap. bankegy. részv. társ. 
Franko-magyarbauk . . .
Horvát leszámitoló-bank . . 
Budapesti iparbank . .
Központi ipartárs. hitelint. .
Magy. ált. föhihitel-részv. társasáj 
Magy. általános hitelbank 
Magyar jelzálog hitelbank .
Magyar leszám. es penzv. b.
Mag) ar országos bank részv. társ 
Osztrák hitelintézet . .
Osztrák-magyar-bank . .
I. magyar iparbauk . .
Pesti kereskedeimi-bauk .
Pesti m. kér. b. előv. j. n. .
Sziszek! hitelbank .... 
Unionbank .....

Z>) Biztositó társulatok.
Becsi biztositó társulat .
Becsi életbizt. intézet 
Eibó magyar biztosító-társaság 
Fonuére pesti bizt. intézet .
tenni‘rarCZÍí- bizt0í'tó-társa^ág 

^nnoma^v.aszbiztosító ,ár8R?ág

Utolsó árkelet

pénz át ú

119.50 1 120.—
88.35 88.65
86.70 87 —

137.25 138.—
134 25 134.75

89.25 89 75
109.50 110.50
93.75 ' 94.25

115.— 115.50
115— 115 50
109.25 109.75
110— 111.—
110 — 111.—
98.50 99.50
9fi — 96.75
97.75 98.25
96.— 96.50
99— 102.—
97.50 98.50
93.25 93.75
96.50 97.50
97.75 98.25

77.75 78.—
78 — 78.50
78.— 7ö.50
92.25 92.75

118.50 119.50
129.50 130.50
137.— ! 138 —
170.50 1 171.50
170.50 171.50
104.25 1 104.75
104.25 j 104.75
97— 97.25
32.— 33.-

Utólsó árkelet
Értékpapírok

pénz I árú Értékpapírok
Utólsó árkelet

pénz

1; 205.— ; 210---

Ij 102.25 102.75

40.—
I 4L—

Ij 289.75 290.25
216.— 218.—

1; 108.75 109.—
94Í50 94.75

I 290.60 290.80
825.— 830.—

1 171.— 172.-
j 593.— 594,—

II 113.—
I

114.—

230.— 232.—
! 245.— 243.—
j 3450.— 3475.—

40.50 4L—
1 975.— 1000.—

c) Gőzmalmok.•
500 Concordia-malom 
500 Első budapesti-mslom 
20* > Erzsébet-malom ...
500 Hengermalom ....
160 Luiza-malom....................
200 Mo narok és sütők-malma 

1000 Pannonia-malom 
300 Yiktoria-malom ....

d) Közlekedési vállalatok.
200 Alföld-fiumei vasút .... 5°/, 
200 Báttaszék-domb.-zák. v. . „
200 Déli vasút 
20o Északkeleti vasút .
200 Erdélyi vasút . .
200 Győr-sopron-ebeníurti vasút 
200 Kassa-oderbergi vasút .
200 Magyar galicziai vasút.
200 M. nyugati vasút .
200 Osztrák állami vasút 
200 Pécs-barcsi vasút .
200' Tiszavidéki vasút ....
500 Osztrák dunagőzhejúzási társ.
100 Budai hegypáiya . .
2001 Pesti közúti vaspálya

n n élvezeti jegyek .

e) Takarékpénztárak.
50 Budapest IH. kerületi 

100 Czeg'édi ....
300 Országos központi .

1000 Pesti első hazai 
200 Pest-budai iövárosi 

Pest külvárosi . .
50 Pakrac-daruvár-kutinjai 

100 . ált. tkp. rész. tár. .

f) Különféle vállalatok.
1051 Alagút...............................
80 Általános waggon kölcsönző társ. 

150 Franklin-társulat ....
400 Ganz- és társa-féle vasöntöde 
2001 Gschwindt-féle szeszgyár .
200 Gyapjú-mosó és bízom. 1. m 
210 i Kereskedő testületi épület 

Könyvnyomda „Atheueum“ 
n Pesti . . .

Kőszén és tégiagy. (Dräsche)
Pesti építő társaság 
Rimamurányi vasmű . . j

n vasöntöde
Salgótarjáni kőszénbánva 
Schlick-féle r 
Sertőzöde első magyar 
Sertéshizlaló ...
Sóskúti kőbánya

200 Spodium- és csontliszt-gyár '
onn T^álil0xa"részvéLítársa8ág
ffinl tI? és ,mfsz^ßetö újlaki .
1601 Téglagyár kőoáDvai

167.50 
166.—
142.50 
161.—
160.50

143 — 
159.— 
164 — 
333 50 
220.—

247.50 
599.— 
440 — 
265.—

55.-

524.-
4600.-

516.-

168.50
166.50 
143— 
162 — 
161 50

144.—
160.—
164.50 
334.— 
222.— 

248.25 
603 —
441.50

Ol.—

525.- 
4620- 

518 -

123.50 ; 124.—

108.— I íio.- 
87.— I 88.- 

145.— í 146- 
702.- ; 708.- 
415— : 420.-

200
500

85
100

100
100
200
400
200
200

590.—
825.—
156 —

Záloglevelek.
Magyar földhitelintézet *1/ 0 0 /a Q

Dybreczi 'JSö. Nyomatott kisdóteiajdowa KUTAS-'

104.—
264.—

101.— 
100.15 
93.75

Tmrk

I 595.— 

I 156.50

122.50 
113.— 
238.— 
605.— 
348.— 
50.— 

278.—

ns!—
265.—

101.75
100.30
94.25

Megy. arany v. ezüst
„ jelzálogbank . . 5V,

„ ált. földb. r. v. t. . 6
n n n n • • 5VS

Osztrák-magy. bank o. é. . 5

5—

200
200
200
300

100

200
300
300

1000
200
200
200
200

uon

100
200
200
200
300
200
200

100
100
100
100
100

// n n ti 71
Pesti magy. keresk. bank

n v n »
I „Albina“ tak. és hit. int.

Elsőbbségek.
Alföld-fiumei vaiut . . .

„ 1874 kib.
Báttaszék-dembovár zák. . 
Dunagőzh.-társ......................

5’/a n

Éjszak keleti vasat.
aranyban

C9
40/o
3e/„

2%
5%
4%

Magyar galicziai vasút .
t> , II. kibocs. 

Magyar nvugoti vasút. . 
n 1874, kib.

M. vasut-els. köles, beruh.
I. Erdélyi vasút . . 
Győr-sopron-ebenf. vasút 
Kassa-oderbergi vasút . 

a eperj.-tarn. v. m. r. .
S osztr.-v. 1879. kibocs.
„ m.-v. 1879. kib. ar.

Osztr. állami vasút . . 
Tiszavidéki vasút .
Budapesti lánczhid . . 
Budapesti malom . . .
Kösz. és tég'.agy. kötelezv 
Lloyd- és tőzsde épület

Magánsorsjegyek
I Osztrák hitelintézet . .
I Budavárosi sorsjegy . . 
i Keglevich

Pálffy „ . .

Pénznemek.
Cs. kir. arany (vert) . . 
n “ , (kör) . .

Oszt.-magyar 8 frtos arany 
20 frankos arany ..." 
Török arany lira . . 
Osztrák és magyar ezüst. 
Német birod. bankjegy. 100 m.

Váltók árfolyama (3 hóra
Német bankp. 100 n. b. m. 
Amsterdam 100 holl. írtért. 
Brüssel 100 frankért . . . 
Páris 100 frankért . . . 
Marseille 100 frankért . . 
Svájczi pénzp. 100 frankért 
Zürich 100 frankért . . 
London 10 font sterlingért 
Szentpétervár 100 mbelért 
Milano 100 lire nuovo ital.

119.50 
101.20 
98.25

100 20 
100.10 
94 — 

101.50 
101.50 
99.50

98 25 
93.50 
93.50

90.50

120.— 

101 45 
98.75 I

101.— 
100.35 
94.25 

102— 

102.— 
100 —

98.75 
94 50 
94.—

91.—

108.25 j 108.75 
92.50 j 93.25 II

94.—

kfayTtyomiiájábjuL

94.50

103.50 I l04.— 

96.75 I 97.25

171 —
39.50 I 
20.— 1
34.50

5.67 I 
5.62 j 
9.47 1 
9.47 I

58.35

58.40
98.—

5.69 I 
5.64 
9.49 
9.49

58.45

58.55
98.25

47.10 í 47.20 
47.10 I 47.20 

119.20 119 35

1883j
FJőnzrfl 

Helyien és I 
Egy évre . . 
Fél évre . 
Negyed évre

Egyet fi
A lap szellemi i 
den kötleménv í 
bár földszint.

bérmentve 1

Elöfizethetm 
TBLEQDI K csATHy kJ 
kereskedésében! 
tálban KCTAsj 
nyomdájában e i

(?) Eul 
nappal ezelj 
román szen4 
ben elég 
azon meggy] 
a romániai ] 
gyöngyök: 
örökké fogni 

Nem 
tani e tény i 
szelídített al 
harak közt 
az >e r d é 1| 
túl felhevültl 
lett a szokf 
egy kissé tu 

Igaz, aj 
nyilatkozat 
súlyozza s 
tekintetben 
vájjon lesz-t-i 
tétel a kövei 
román szénái 
mánia felőli 
kálnak, ha 
lástolva. az 
győződve, lelj 
de a többi I 
gyönge agyat; 
ama hiányzó J 
sincs róla 
lennének, ml 

ElégtétJ 
vártunk pedil 
zatuak kétsef 
sága, és légi 
még több, ál 
bogy a romai 
tényeket, mej 
ságát és bei 
tennie kell ni 

Es tetif 
mányi Mert 
itt a sajtó, 
pett ez iráni 

Szándék! 
veteléssi 
határozotton I 
nem olyan el 
hogy port hí 
képeni érték! 
mert szerintii 
hivatalos lapj 
a történt uyj 
teljes leheteti 
egész a kord 
gyönyörűségé 
sajtó legtöbi 
még a körmi 
csak elégtele 
elégtételt kij 
sét látják az 

És val| 
előttünk, bog 
elég gyenge 
szemközt. Tül 
zony szégyenj 
mindig mi 
meddig tartb^

Nem tud 
kozó elégedelj 
kezménye « 
merjük, de 
légi eset i: 
jövőbeni el 
leg oly jel 
az állami 1 
rül fel, ak 
mely a mo 
jen, hogy 
álmák, mi 
melyeknek

Ezt kövei 
nak teljesitni

;


